



# 坚持严的基调,推动反腐败斗争向纵深发展

## ——坚定不移推进全面从严治党之“反腐篇”

新华社记者 范思翔

“反腐败斗争形势依然严峻复杂,遏制增量、清除存量的任务依然艰巨。”

在2023年1月召开的二十届中央纪委二次全会上,习近平总书记对坚定不移深入推进全面从严治党作出战略部署,指出要把不敢腐、不能腐、不想腐有效贯通起来,三者同时发力、同向发力、综合发力,把不敢腐的震慑力、不能腐的约束力、不想腐的感召力结合起来。

一年来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关有效整合反腐败工作全链条力量,坚持以零容忍态度反腐惩恶,完善动态清除、常态惩治、系统治理的机制和举措,更加有力遏制增量,更加有效清除存量,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步提供坚强保障。

### 把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去

“中国银行原党委书记、董事长刘连舸接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查”“上海市人大常委会党组书记、主任董云虎接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查”“贵州省原省委书记孙志刚接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查”……

一年来,多名中管干部接受审查调查的消息,体现出我们党纵深推进反腐败斗争,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,把党的伟大自我革命进行到底的信心与决心。

记者发现,2023年中央纪委国家监委网站公开发布了45名中管干部接受审查调查的消息,其中不乏国企、金融等领域的领导干部。

一年来,中央纪委国家监委突出重点领域反腐败斗争,坚决清理风险隐患大的行业性、系统性、地域性腐败,聚焦国企、高校、体育、烟草等领域腐败问题加大惩治力度,深化粮食购销领域腐败问题专项整治,配合开展统计造假专项治理、全国医药领域腐败问题集中整治。

## 去年前11个月我国服务进出口总额同比增长9%

据新华社北京1月4日电(记者谢希瑶)商务部4日发布数据显示,2023年1至11月,我国服务进出口总额58902亿元,同比增长9%。数据显示,2023年1至11月,我国服务贸易出口24074.2亿元,同比下降6.8%;进口34827.8亿元,同比增长23.5%;服务贸易逆差10753.6亿元。11月当月,服务进出口5447.8亿元,同比增长13.7%;其中服务出口同比增长1.4%,进口同比增长24.4%。

旅行服务增长最快。2023年1至11月,旅行服务进出口13148.8亿元,同比增长73.5%,继续保持为增长最快的服务贸易领域。其中,出口同比增长56%,进口同比增长74.9%。

▶近日拍摄的海南省洋浦港封关运作项目和洋浦国际集装箱码头。目前,洋浦港封关运作项目配套工程已开工。 新华社发

## 凝聚正能量 赋能新发展

### ——泾川县2023年宣传思想文化工作回眸

李聪

2023年,泾川县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,统筹抓好宣传思想文化各项任务落实,深入实施“铸魂提质”“固本提效”“凝心提优”“化风提能”“强根提劲”“赋能提标”六大提升工程,让高质量发展的主心骨更坚定、主旋律更响亮、正能量更强劲。

### 坚持理论先行 把牢思想“定盘星”

一年来,泾川县结合“三抓三促”行动,切实发挥县委理论学习中心组“头雁效应”,打好主题研讨、专题讲座、辅导培训、党性教育“组合拳”,集中开展专题学习19场次,示范带动各级党委(党组)理论学习中心组开展学习1480多场次、研讨交流540多场次。

如何把党的创新理论送到基层一线?泾川县积极打造“理论快递下乡”基层理论宣讲品牌,通过专家学者讲理论、先进模范讲故事、乡村干部解疑惑的方式,深入田间地头、村部广场、农家书屋、集市街头,灵活运用板凳课堂、喇叭课堂、农家课堂等送“讲”上门的形式,累计开展各类宣讲1124场次,推动理论学习往深里走、往心里走、往实里走。

2023年7月22日,中央纪委国家监委通报2023年上半年全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。一个变化引人注目——增加了立案行贿人员的相关数据。

数据显示,2023年前三季度全国纪检监察机关立案行贿人员1.2万人,移送检察机关移送行贿人员964人,形成有力震慑。

坚持受贿行贿一起查。中央纪委国家监委严肃查处多次行贿、巨额行贿、向多人行贿、危害一方政治生态的行贿人,着力清除危害政治生态的重要“污染源”,构建亲清统一的新型政商关系,实现政治效果、纪法效果、社会效果有机统一。

2023年6月10日,“百名红通人员”郭洁芳回国投案——这是党的二十大以来首名归案的“百名红通人员”,也是开展“天网行动”以来第62名归案的“百名红通人员”。

追逃追赃不止步。据统计,2023年1月至11月,“天网2023”行动共追回外逃人员1278人,其中党员和国家工作人员140人,“红通人员”48人,追回赃款29.12亿元。集中力量查办跨境腐败重点案件,一查到底,向纵深推进,追赃挽损超过102亿元。

同时,我国深度参与反腐败全球治理,积极构建反腐败伙伴关系网络,参与反腐败国际治理体系建设,进一步强化了拒绝腐败避风港、共同打击跨境腐败的政治共识。

### 高质量推动完善党的自我革命制度规范体系

2023年12月27日,新修订的《中国共产党纪律处分条例》向社会公开发布。这是党的十八大以来,党中央对《条例》进行的第三次修订,修订后的《条例》共3编、158条,为推动完善党的自我革命制度规范体系夯实基础,意义重大。

党的二十大报告首次提出“完善党的自我革命制度规范体系”并进行专门部署,进一步擘画出坚定不移全面从严治党、深入推进新时代党的建设新的伟大工程的宏伟蓝图。

一年多来,各级纪检监察机关坚持制度治党、依规治党,准确把握党的自我革命

制度规范体系在全面从严治党体系中的定位,以制度建设为主线深化纪检监察体制改革,不断健全纪检监察法规制度体系,持续推动完善党的自我革命制度规范体系。

健全纪检监察法规制度体系——出台纪检监察建议工作办法;开展第三次党内法规和规范性文件集中清理工作;加强制度阐释,发布执纪执法指导性案例……2023年,各级纪检监察机关坚持一体履行党内法规和监察法规制定职责,不断健全纪检监察法规制度体系,增强法规制度的精准性、实效性,为推动完善党的自我革命制度规范体系强化制度供给。

构建系统集成、协同高效的纪检监察工作机制——一年来,各级纪检监察机关积极推进纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督统筹衔接常态化制度化,健全“组组”协同监督、“室组”联动监督、“室组地”联合办案机制;深入推进派驻机构改革,完善派驻监督体制机制;健全以县统筹为主的片区协作、提级监督、交叉检查工作机制,着力提升基层监督办案质效;深化监察官法实施,全面完成市县一级监察官等级首次确定工作。

推动完善党和国家监督体系——从纪检监察专责监督体系到党内监督体系,从各类监督贯通协调机制到基层监督体系……各级纪检监察机关按照党统一领导、全面覆盖、权威高效的要求,着力推动增强监督严肃性、协同性、有效性,党和国家监督体系不断完善。

自我革命制度规范体系涵盖法规制度的制定修订、调查研究、备案审查、贯彻执行等各方面,离不开对法规制度的“瘦身”“健身”,为完善党的自我革命制度规范体系做好“精装修”。

中央纪委国家监委法规室有关负责人介绍,2023年探索建立纪检监察法规工作联系点,确立了18个基层纪检监察机关作为第一批联系点,开展日常指导、经验交流、以干代训等工作,听取对法规制度建设的意见建议,加强对基层纪检监察机关学规用规的指导服务,以点带面推动法规制度建设上下一体高质量发展。

### 一体推进守住拒腐防变的精神堤坝

“今天的警示教育片和警示教育课让我很受震撼,有的涉案人员是我熟悉的人,他们一步一步走向深渊,教训深刻、发人深省。”2023年11月28日,参加浙江省丽水市“两片一课助清廉”警示教育活动的年轻干部感触颇深。

“两片一课助清廉”活动面向丽水市40周岁以下党员干部和公职人员。活动中,警示教育片和警示教育课以案说德、以案说纪、以案说法,警醒年轻干部经住诱惑、管住小节,从严把好年轻干部教育关。

廉洁从政、干净干事,是我们党的光荣传统和优良作风,也是新征程上推进强国建设、民族复兴伟业的重要保证。

2023年,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,各级纪检监察机关标本兼治、系统治理,坚持“全周期管理”,使严厉惩治、规范权力、教育引导紧密结合、协调联动,强化理论武装、党性教育、纪律警示教育等,把教育成果转化为推进工作的实际成效——

把党章党规党纪培训作为党性教育的重要内容,推动党员干部树立正确的权力观、政绩观、事业观;

将纪律教育摆在更加突出位置,嵌入各类培训班次,经常学、反复讲,持续提高党员干部纪律规矩意识;

组织观看警示教育片、职务犯罪案件庭审,参观廉政教育基地等活动,充分发挥不想腐的思想教育优势;

……

深入骨髓的思想教育,刻骨铭心的精神洗礼,督促广大党员干部勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”,进一步提升拒腐防变的思想自觉和行动自觉。各级纪检监察机关不断健全一体推进“三不腐”机制,在运用案例进行警示教育的同时,持续强化以案为鉴、以案促改、以案促治,做细做实“后半篇文章”,完善防治腐败滋生蔓延的体制机制,充分发挥思想教育“法宝”作用,将其贯穿日常监督和执纪执法全过程。(新华社北京1月4日电)



## 18部门拟建基本公共服务标准体系

新华社北京1月4日电(记者赵文君)记者4日从市场监管总局获悉,国家标准委等18部门近日联合印发《基本公共服务标准体系建设工作实施方案》。方案提出,建立基本公共服务标准体系总体框架,以标准化助力基本公共服务均等化、普惠化、便捷化。

基本公共服务是保障全体人民生存和发展基本需要、与经济社会发展水平相适应的公共服务,由政府承担保障供给数量和质量的主要责任。截至目前,我国已发布1100余项基本公共服务领域国家标准,主要集中在公共卫生、公共文化体育、残疾人服务等领域。

据介绍,方案对幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老

有所养、住有所居、弱有所扶、优军服务保障、文体服务保障等9大领域标准化工作作出全面部署,提出未来研制国家标准、行业标准重点方向,并对地方政府制定科学适用的地方标准、基层公共服务机构加强自身规范化建设给出引导。

下一步,市场监管总局(国家标准委)将会同相关部门按照方案要求,深入实施基本公共服务标准体系建设工程。预计到2027年,将新研制200项基本公共服务领域国家标准、行业标准,配套地方标准将更加完善有效,逐步健全基本公共服务标准体系,创建80个基本公共服务标准化试点,进一步提升我国基本公共服务标准化工作总体水平。

## “数据要素×”三年行动计划发布

新华社北京1月4日电(记者严赋憬)国家数据局4日发布消息,国家数据局等17部门近日联合印发《“数据要素×”三年行动计划(2024—2026年)》,旨在充分发挥数据要素乘数效应,赋能经济社会发展。

行动计划强调坚持需求牵引、注重实效,试点先行、重点突破,有效市场、有为政府,开放融合、安全有序等4方面基本原则,明确了到2026年底的工作目

标。行动计划选取工业制造、现代农业、商贸流通、交通运输、金融服务、科技创新、文化旅游、医疗健康、应急管理、气象服务、城市治理、绿色低碳等12个行业和领域,推动发挥数据要素乘数效应,释放数据要素价值。

下一步,国家数据局将会同有关部门,加强组织领导,开展试点工作,推动以赛促用,加强资金支持,加强宣传推广,确保各项工作落到实处。

## 我国将开展安全生产治本攻坚行动

据新华社北京1月4日电(记者叶昊鸣)记者4日从全国应急管理工作会议上获悉,2024年我国将全面开展安全生产治本攻坚三年行动,聚焦当前制约安全生产的深层次矛盾问题,着力抓企业主要负责人安全培训、重大事故隐患判定标准体系完善、重大事故隐患动态清零等,努力实现本质安全水平大的提升。

会上,应急管理部有关负责人表示,2024年,矿山方面要强力开展行业安全整治,扎实开展隐蔽致灾因素普查和重大灾害超前治理;危化品方面要制定化工企业异常工况安全处置准则,深入推进化工园区安全整治提升;消防方面要对重点单位和人员密集场所开展“拉网式”排查,全面整治突出风险隐患;工贸方面要突出高风险领域、高风险场所、高

风险作业,深入开展排查整治。这位负责人指出,要实施好自然灾害应急能力提升工程,高质量推进预警指挥、救援能力、巨灾防范、基层防灾工程实施,支持基层实施一批物资储备、实战实训、战勤保障等基础设施改造升级项目。防汛抗旱要全面压实各级各方责任,强化预警和应急响应联动;抗震救灾要推动实施地震易发区房屋设施加固工程,完善多层次应急避难场所;森林草原防灭火要加强监测预警新技术、新装备、新系统应用,健全源头管控、联防联控、群防群治长效机制;救灾救助要修订完善地方各级预案,完善救灾物资储备和快速调拨机制;综合减灾要健全自然灾害风险评估评估常态化机制,深化普查成果应用。

## 中铁十八局承建G30连霍高速公路什川互通连接线青岩隧道贯通

1月3日,由中铁十八局承建的G30连霍高速公路什川互通连接线控制性工程——青岩隧道顺利贯通。至此,G30连霍高速公路什川互通连接线的4座隧道全部贯通,标志着该项目攻克了隧道施工的险关,向全线如期通车目标迈出了关键一步。

G30连霍高速公路什川互通连接线全长37.202公里,是兰州与周边县市联系的干线公路,也是兰州核心经济圈发展的重要引导和支撑。

此次贯通的青岩隧道为单洞双向两车道隧道,全长1620米,设计时速80公里,位于兰州市皋兰县什川镇境内。隧道沿线为构造侵蚀中山地貌,山间沟谷纵横,山体高陡,交通不便。

施工中,项目团队秉持“品质工程、平安工程、绿色工程”理

念,不断优化施工工艺,完善各类应急预案,坚持高起点准备、高标准要求、高效率施工,保障项目建设高质量推进。对关键项目建设实行实时管控,严格按照“弱爆破、短进尺、强支护、早闭合、勤量测”的技术措施展开隧道掘进施工。针对隧道地质条件复杂等情况,详细进行现场调查,结合设计图纸,研究制定专项施工方案,组织标准化施工,强化施工现场有效管控,有力保障了隧道的安全顺利贯通。

目前,G30连霍高速公路什川互通连接线整体建设进度已超过六成。该项目建成通车后,对提升兰州、白银两市骨架路网建设、缓解交通压力、改善沿线各区域的投资环境和推动我省经济社会发展等都具有重要意义。(刘敬星、柳风俊)

## S10凤合高速两徽段果老隧道(下行线)施工延期公告

为确保S10凤合高速两徽段果老隧道养护施工顺利实施,预防道路交通事故,保障人民群众安全出行,决定对S10凤合高速两徽段两当往杨店方向进行延期封闭施工。

一、管制路段: S10凤合高速两徽段果老隧道(下行线)K1+500—K13+041。  
二、管制时间: 2024年1月10日至2024年1月16日。  
三、管制车辆:所有车辆。  
四、绕行路线: 下行线果老隧道养护施工

时,前往杨店、凤县方向车辆自两徽高速两当收费站驶出,沿G316国道福兰线行驶至杨店收费站上高速至凤县。前往徽县方向车辆正常通行。

请过往车辆驾驶员遵守交通标志,服从现场工作人员指挥。为此给各驾乘人员带来的不便敬请谅解支持!

甘肃省陇南公路事业发展中心  
陇南市公路局交通警察支队  
甘肃省陇南高速公路处  
甘肃省高速公路路政执法总队徽县大队  
2024年1月5日

遗失 张卫军拥有的陇房权证巩字第4853号位于陇西县巩昌镇水渠沿27号房产证,声明作废。